

## ·法治前沿·

以法治促进高质量发展、护航高品质生活、筑牢高水平安全

## 加快建设更高水平的法治安徽

1月4日，省委全面依法治省工作会议暨全省法治政府建设推进会在合肥召开。会议强调，要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，落实习近平总书记重要指示批示和中央全面依法治国工作会议要求，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，加快建设更高水平的法治安徽，为奋力谱写中国式现代化安徽篇章提供有力法治保障。

“十四五”以来，我省坚持法治安徽、法治政府、法治社会一体建设，法治建设“一规划两方案”明确的各项任务圆满完成。展望“十五五”，我省将编制实施新一轮法治安徽建设规划，以法治促进高质量发展、护航高品质生活、筑牢高水平安全，加快建设更高水平的法治安徽。



近日，含山县公安局林头派出所民警在沿街商铺开展普法宣传。

本报通讯员 冯善军 摄

■ 本报通讯员 彭继友  
本报记者 李晓群

## 法治化营商环境走在全国前列

“我们在电池回收体系建设方面获得了政策支持，构建了从材料端、电池端、客户端到回收端的全产业链闭环，具备年产20万吨的电池回收处理能力。”对于合肥某新能源电池企业来说，随着《安徽省新能源汽车产业集群发展条例》的实施，企业在关键技术攻关、产业链协同等方面获得了更清晰的法治指引。该条例于2023年12月出台，是全国首部省级新能源汽车产业专项立法。

“十四五”期间，我省紧扣市场准入、要素流动、公平竞争等，从颁布我省优化营商环境条例到出台创新型省份建设促进条例，从推动新能源汽车产业集群发展立法到依法保护知识产权、营商环境省域制度供给持续完善，为经营主体大展拳脚筑牢法治保障。

“法治是最好的营商环境”。我省坚持用法治的力量厘清政府和市场的边界，推深做实重商、安商、亲商、暖商、护商各项举措，为企业放心投资、安心经营、专心发展提供更多“阳光雨露”。

在大别山腹地的岳西县，作为当地首个实现跨区域经营的商贸企业，新纪元百货有限公司决定投建大型冷链仓储中心。但随着经营规模扩大，资金紧张成为企业面临的难题，1万立方米冷鲜保存仓库项目迟迟未能完工。

“没想到政府会主动帮我们解决问题，申领到了奖补资金，这笔资金到位后，我们的冷链项目顺利完工。后来我们又申请了几笔乡镇商贸中心改造资金，都是一步到位，不用来回跑腿。”新纪元百货有限公司负责人欣喜地说。

政府诚信犹如一江“活水”，润养着营商环境的“沃土”。政府能否履约践诺、说到做到，成为企业观察当地营商环境的一个风向标。我省依托“皖企通”搭建公共政策兑现应用系统，聚焦科技创新、就业创业、减税降费等重点领域，初步实现涉企审批一网通办、惠企政策精准推送、政策兑现直达快享，2021年以来累计兑现政策资金近83亿元。

行政执法工作面广量大，一头连着政府，一头连着群众，直接关系群众对党和政府的信任、对法治的信心。2025年以来，我省在芜湖试点的基础上，全面推行“综合查一次”改革。

过去，多个部门“你方唱罢我登场”，对企业而言是难以承受之重。实行“综合查一次”改革并非简单的形式变更，更不意味着降低标准，而是重塑

监管理念、破除部门壁垒、提升行政效能的系统性工程。

目前，全省通过“综合查一次”人企检查355万次，检查次数较改革前减少4.66万次，同比下降64.36%，降幅超全国平均水平30%，真正把“无事不扰、有求必应”落在了实处。

营商环境好不好，企业最有发言权。在全国工商联“万家民营企业评营商环境”中，我省法治环境从2021年全国第20位跃升并保持在全国前5位，企业的法治获得感和满意度得到了提升，这是我省各类企业的真切感受。

## 府院府检联动聚合力促发展护民生

随着城镇化进程加快，农村“外嫁女”因身份确认、补偿安置引发的争议日益复杂。亳州市坚持诉源治理，通过行政机关负责人多次出庭、府院协同研判，完善补偿安置政策，从“个案办理”到“类案治理”，推动“外嫁女”补偿安置的案件量下降超30%，既防止“两头占”，也避免“两头空”。

在我省，一项贯穿行政与司法的创新机制——府院府检联动，正悄然重塑治理格局、释放法治效能。政府、法院、检察院打破职能壁垒，强化协作配合，从“结案”走向“解事”，从“管控”走向“共治”，让法治成为高质量发展的护航者、高品质生活的守护者。

一场延续八年的执行案件，在合肥市“府院联动”专班介入后迎来转机。2016年，合肥某置业公司因违规建设、资金链断裂，引发多起执行案件，涉及众多业主、施工方与债权人，执行陷入僵局。

合肥市依托府院联动机制，形成“政府主导风险管控、法院主导司法程序”的联动模式，有效为业主解决办证问题，让停滞项目重获生机，闲置资产得以盘活。

司法的权威，不仅在于公正裁判，更在于裁判后的执行。我省构建法院与公安、税务、人社等十余部门的执行联动“一件事”机制，汇聚行政与司法合力，向“执行难”发起攻坚。

围绕房地产、涉众金融等重点领域“执行不能”问题，我省创新建立“专班治理”机制。房地产专班助力相关项目协调资金、加快进度；停建项目专班有序盘活存量资产，涉众金融专班成功化解多起陈案……联动之下，“纸上门权益”正一步步变为“真金白银”。

当视线从个案的权益兑现，转向更广阔的公共利益守护时，同样需要司法与行政的紧密携手。近年来，我省持续深化府检联动，在信息共享、案件协作、社会治理等方面协同发力。

在芜湖市鸠江区发生的一起向长江直排危险废物的案件情节恶劣。检察机关不仅追究被告人刑事责任，更通过刑事附带民事公益诉讼，诉请32名被告承担生态环境修复及惩罚性赔偿费用。

府检联动的协同效应，同样体现在未成年人保护领域。检察机关联动教育、公安、司法、民政等多部门，通过

联合打击犯罪、综合救助帮扶、规范行业治理等，合力构建覆盖更广、触角更深的未成年人保护网络。

从公益诉讼到未成年人保护，从个案协同到常态联动，我省正通过检察监督与行政履职的深度融合，持续拓展府检联动的广度与深度。

## 多元解纷体系构建善治新格局

化解社会矛盾，是实现良法善治、筑牢平安基石的必答题。我省打破部门壁垒，把“六尺巷工作法”有机融入社会治理的各环节，构建覆盖全面、衔接有序、运转高效的多元解纷体系，铺就了一条通往更高水平善治安徽的坚实路径。

多元解纷，始于一个高效能的“实体大脑”。在蚌埠，这个“大脑”就是全域覆盖、三级联动的社会治安综合治理中心。

“中心搭台、部门唱戏”。群众的一个诉求，通过平台自动生成“订单”，推送给相应的职能部门或调解组织。过去费时费力的纠纷问题，如今在综治中心的高效协同下得以快速化解。许多办事群众都有同感，以前遇到问题，跑好几个部门都没个准信，现在来综治中心，一个窗口就能问清楚、办明白。

蚌埠的实践，是我省推进综治中心规范化建设的生动缩影。目前，全省五级综治中心2.3万余个，县级以上综治中心全部实现实体化高效运转，乡镇（街道）综治中心规范化建设达标率超过95%，村（社区）综治中心规范化建设达标率突破90%，真正做到“群众诉求只进一扇门、矛盾化解最多跑一地”。

智慧中枢的高效运转，为化解矛盾提供了“高速公路”。而行驶在这条路上的主要“车辆”，正是活跃在基层的各级调解组织和广大人民调解员。

据了解，近年来，全省创新推广“六尺巷工作法”，培育出淮北“一杯茶”、黄山“作退一步想”、马鞍山“玉事好商量”、淮南“当面锣对面鼓”等一批地域调解品牌。目前全省已建成各类调解组织2.1万个，拥有调解员8.5万余名。

多元解纷治“已病”，更要防“未病”。社会长治久安的根基，在于全民法治信仰的普遍树立。

在六安皋陶法治文化基地，抽象的法治思想通过具象的文化载体变得可亲可感。他们将普法宣传升华成法治文化建设，依托皋陶、獬豸等元素，推出“皋小法”“皋小豸”等法治文化IP形象。“这些法治文化形象很可爱，大家特别喜欢，通过这种方式，我们也能在潜移默化中接受法治教育，比单纯说教更有意义。”许多到来的群众表示。

从综治中心里高效协同的“智慧大脑”，到调解室中握手言和的“情理温度”，再到法治文化浸润下“办事依法、遇事找法”的全民自觉，多元解纷的生动实践，正绘出一幅善治安徽新图景。

## ·法治瞭望·

保障妇女平等就业  
我省一案例入选全国典型

■ 本报记者 方舢

日前，最高人民法院、最高人民检察院联合发布第三批行政公益诉讼典型案例。其中，我省当涂县检察院办理的一起保障妇女平等就业权益公益诉讼案入选。

那么，这起案件具体情况如何？又有何典型意义呢？

此前，当涂县检察院发现，多家用人单位在该县就业创业一站式服务中心网络招聘平台上发布招聘信息，岗位要求中存在“限男性”等性别歧视性内容，而所招岗位并不属于国家规定的不适合妇女的工种或岗位。

因此，2024年3月，当涂县检察院发出检察建议，建议该县相关部门依法履行对网络招聘服务的监督管理职责。相关部门同年4月回复称已全部整改落实。

但当涂县检察院跟进监督发现，上述企业发布的网络招聘信息仍存在“限男性”的岗位招聘内容，遂于同年6月向当涂县法院提起行政公益诉讼，请求判令相关部门对辖区企业网络招聘存在就业性别歧视的情形依法履行监管职责。

当涂县法院审理期间，该县相关部门成立工作专班，对就业创业一站式服务中心等网络招聘服务平台进行全面梳理排查，及时整改招聘岗位中“限男性”等相关内容。同时，建立招聘信息审核工作机制，并通过“线上+线下”相结合的模式开展就业法治宣传。

2024年7月，当涂县法院经审查，最终裁定终结诉讼。

妇女是经济发展的积极推动者与平等受益者，是推进中国式现代化的重要力量。2023年1月1日，新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行，授权检察机关对侵害妇女权益、损害公共利益的情形提起公益诉讼。

在本案中，当涂县检察院针对相关部门怠于履行监管职责的行为制发检察建议，并通过线上线下走访相关企业、线上调查核实等方式持续跟进监督，在整改未果后适时提起行政公益诉讼。

与此同时，法院在审理过程中积极介入，联合检察机关组织协调、督促整改，共同助力消除就业歧视现象，着力营造全社会尊重妇女、促进男女平等的良好氛围。

## ·以案说法·

新法护航  
对噪声扰民说“不”

■ 本报记者 王本琴

新修订的治安管理处罚法已于今年1月1日起正式施行。这对长期受噪音困扰的合肥市民余女士而言，无疑是个好消息。

邻里噪音矛盾在生活中并不鲜见，若处理不当，易引发纠纷甚至悲剧。遇到此类问题，不妨先理性沟通、协商解决；若无效，应避免直接冲突，注意收集录音、录像、检测报告、人证言等证据，及时向公安机关报案。

新法施行，关键在落实于行、见之于效。公民不仅要知法，更要善用法律维护自身合法权益。像余女士这样，在权益受损时主动收集证据、依法报警，正是法治社会应有的行为自觉。法律的权威不在于条文本身，而在于每个人在具体生活中对其信任与运用。

从“忍气吞声”到“依法发声”，体现的是公民法治素养的提升，也是社会治理走向精细化的缩影。大家不妨以此为契机，学习新修订的法律内容，掌握维权途径与方法，让法律成为保障日常安宁的坚实盾牌。人人学法、懂法、用法，凝聚共识、定分止争，共同构筑和谐安宁的生活环境。

## ·一线传真·

千钧一发之际  
他果断跳入冰冷河水中救人

■ 本报通讯员 王威 郑萌萌  
本报记者 方舢

“警察同志，我要报警！我老公喝醉酒了，现在坐在河边，他要跳河……”不久前的一个深夜，亳州市公安局110接警中心，接到一名女子带着哭腔的求助电话。

警情就是命令！接到指令后，亳州市公安局高新区分局特巡警大队民警火速赶赴现场。

现场，一名男子正坐在河边的栏杆上，情绪激动，对着身后哭泣的妻子大声喊道：“不要管我！”

凛冽的寒风中，场面一度僵持。

“兄弟，有什么事过来，咱好好说，别冲动！”天气这么冷，你还喝了酒，走，上咱警车上暖和暖和！“生活没有过不去的坎，咱们一起想办法解决……”

现场民警一边耐心安抚男子情绪，一边小心翼翼地靠近该男子，试图寻找救援时机。

然而，意外突然发生！男子不听劝告，猛地纵身跳入河中。

时间就是生命！几名特巡警队员立即展开救援，分工明确，配

合默契：一人奋力向男子落水点抛投救生圈，一人迅速伸出救生杆试图让男子抓住……但由于男子后体力不支且河水寒冷，几次尝试均未成功。

怎么办？千钧一发之际，民警徐立仕没有丝毫犹豫，手抓救生圈，果断跳入河中。他顶着低温，快速游到男子身边，奋力为其套上救生圈。

此时，岸上的队员们早已紧握救生绳，看到信号后，迅速将水中的两人拉向岸边。最终，在岸上、水下通力协作下，轻生男子被成功救上了岸。

冰冷的河水，让跳河男子逐渐清醒。上岸后，他瘫坐在地，一遍遍地向浑身湿透的民警表达感激：“谢谢你们救了我！谢谢，太感谢了！你们辛苦了……”

“人没事就好！以后千万不能干这样的傻事了，没什么比生命更宝贵。”民警徐立仕顾不上更换衣物，第一时间对男子进行安抚。

随后，赶到的救护车将男子送往医院。经检查，该男子身体无大碍。